
グループ対抗里山デジカメ選手権入選作品決定

～公開審査会の結果概要～

箕面森林環境保全ふれあいセンターでは、下記のとおり「平成23年度グループ

対抗里山デジカメ選手権」の公開最終審査会を開催しました。この選手権は、里

山に暮らす動植物や森林づくり活動、森林環境教育活動などの撮影を通じて、里

山の現状や役割を多くの人に伝えることを目的とし、今年で５回目となります。

今年は、「身近な森林(もり)の再発見!!」をテーマに写真３枚１組を１作品と

して募集したところ、学校、森林・林業活動グループ、企業・家族など全国から

６９グループの応募があり、この中から一次審査を通過した３０グループが最終

審査に進みました。

最終審査では、一次審査を通過した各グループの代表が日頃の活動や作品の説

明、里山への思いをスピーチし、単に映像の美しさにとどまらず、作品に込めら

れたメッセージ性も審査し、写真家の今森光彦氏、農学博士の只木良也氏、フリ

ーアナウンサーの青山佳世氏の３名と本村局長も審査に加わり、最優秀賞(林野

庁長官賞)１点、水都おおさか森林の市実行委員長１点、優秀賞(近畿中国森林管

理局長賞)７点に、今年が国連の定める国際森林年に当たることから「国際森林

年」特別賞１点を設け計１０点の入選作品を決定しました。

記

１ 日 時：平成２３年１０月８日(土）１２：３０～１６：００

２ 場 所：近畿中国森林管理局（１Ｆこもれび）

３ 参加者：約８０名

４ 審査員

今森光彦氏（写真家）

只木良也氏 (農学博士)

青山佳世氏（フリーアナウンサー）

５ 審査結果（別添のとおり）



平成２３年度グループ対抗里山デジカメ選手権入選作品一覧

◎最優秀賞(林野庁長官賞)

◆「さとやまの雨」 広島県立庄原格致高等学校写真部Ｂ（広島県庄原市）

倉谷朱梨 三嶋勇吾 藤原優生

◎水都おおさか森の市実行委員長賞

◆「自然がくれた笑顔」 デジカメ姉妹（兵庫県西宮市）

内薗美子 瀧口久美子

◎優秀賞(近畿中国森林管理局長賞)

【一般部門】

◆「春を呼ぶ炎」 友人同士（岡山県真庭市）

沼田多作 谷岡隆志 松岡守

◆「森林の美」 江頭家族Ⅱ（大阪府堺市）

江頭博幸 江頭茉莉

【森林・林業活動部門】

◆「育む・遊ぶ・学ぶ」 特定非営利活動法人木曽川・水の始発駅（長野県木祖村）

湯川喜義 岩原大輔

◆「素敵な出会いを育む森」 トヨタの森（愛知県豊田市）

大原満枝 杉山時雄

◆「台場クヌギ林の再生 ひとくらクラブ（兵庫県川西市）

から里山文化を楽しむ！」 和田勲 楢原朋子 和田久美

【学校部門】

◆「涼しい里山」 岡山県立高梁城南高等学校写真部Ａ（岡山県高梁市）

柴田彩名 佐藤萌々子 藤澤遙

◆「大原の大切な自然」 京都大原学院 自然守り隊っ！(京都府京都市)

中林香穂 安井有希 山本莉帆

◎国際森林年特別賞

◆「森を歩く」 滋賀森林インストラクター会(滋賀県草津市)

浅香剛 田中孝雄 高橋優

（左からタイトル名、グループ名、住所、下段に氏名を記載）



◎ 最優秀賞(林野庁長官賞)

「さとやまの雨」
広島県立庄原格致高等学校写真部Ｂ(広島県庄原市）

倉谷朱梨 三嶋勇吾 藤原優生

メッセージ

この写真は、私たちの住んでいる町の吾

妻山というところで撮影しました。

雨が降る中での撮影で、とても大変な状

況でしたが、それでは雨に濡れている自然

を撮ろうということになりました。昆虫や

植物が雨に濡れて水滴がついている姿は、

どこか神秘的で里山の森の生命力が伝わっ

てくる気がしました。

トンボを撮影するときは、スローシャッ

ターなのに動くので、どうしてもぶれてい

まい大変でしたが、粘って何度も何度もシ

ャッターを切りました。

大木にコケがつき、その上に生えている

小さな植物がありました。とても小さいの

でマクロレンズを使って、水滴が落ちる瞬

間に狙いを定めて何度もシャッターを押し

ました。

また、この山の中腹には池があります。

雨に打たれながらも懸命に咲く蓮がありま

した。ハチがちょうど飛んで来た瞬間を逃

さず撮りました。

レンズに雨がついて濡れないように部員

たちで協力して、傘を持つ人や泥の上に荷

物は置けないのでそれを持つ人など、チー

ムプレイで協力して「さとやまの雨」とい

う作品ができました。雨の中の撮影は大変

でしたが、雨を生かしての写真を撮るのは

初めての体験でした。雨にぬれた動植物・

風景に新しい発見がありました。それをこ

れからの撮影に生かしていきたいと思いま

す。



◎ 水都おおさか森林の市実行委員会長賞

「自然がくれた笑顔」
デジカメ姉妹(兵庫県西宮市）

内薗美子 瀧口久美子

メッセージ

普段の生活ではなかなか、山や自然を身近に感

じる事はないのですが、山の中にある父母のお墓

参りや、寺院を訪ねることで、日頃気づかないよ

うなちょっとした事に癒されたり、笑顔になった

りします。その瞬間をカメラにおさめました。

写真①

お盆前に父母のお墓参りに行った時の写真です。

なかなかお墓参りに行けずにいて気になっていま

した。案の定お墓まわりは草が生い茂って、私た

ちは暑い暑いと言いながらそうじをしていました。

すると一匹大きな「バッタ」が現れました。こ

ちらを見ているかのようにさわっても逃げもしな

いので、私の子ども達は「おじいちゃんや！」と

言いました。

「そうやねー早く掃除しに来てや～って待ってた

んやで～」と言ってるかもよ。

まさに、そんな風に見えました。そのうち、どこ

からか、小さいバッタもあらわれました！！

「おばあちゃんや！」

二匹そろってじっとしています。子ども達も嬉し

くなってのぞき込んでいるところを撮った写真で

す。

写真②

普段はゲームや野球に夢中の子供達をつれて、

夏休み京都に行きました。はじめは、たいくつだ

の、疲れただの文句を言っていましたが、お寺の

中庭にある縁側でしばらくいると、まるで田舎の

庭でくつろいでいるかのように、楽しそうにして

います。緑や自然の中にいると、こうも癒された

良い笑顔をするのかと写真をとりました。

写真③

梅雨の合間の晴れた日に、宇治の三室戸寺にあ

じさいを見に行きました。山の中に１万株のあじ

さい園があり、見頃でした。たくさんの人達もあ

じさいをカメラにおさめていました。私も笑顔に

なってわくわくしながらシャッターを押していま

した。



◎ 優秀賞(近畿中国森林管理局長賞)【一般部門】

「春を呼ぶ炎」 「森林の美」

友人同士（岡山県真庭市） 江頭家族Ⅱ（大阪府堺市）

沼田多作 谷岡隆志 松岡守 江頭博幸 江頭茉莉



◎ 優秀賞(近畿中国森林管理局長賞)【学校部門】

「涼しい里山」 「大原の大切な自然」

岡山県立高梁城南高等学校写真部Ａ 京都大原学院 自然守り隊っ！

(岡山県高梁市) (京都府京都市）

柴田彩名 佐藤萌々子 藤澤遥 中林香穂 安井有希 山本莉帆



◎ 優秀賞(近畿中国森林管理局長賞)【森林・林業活動部門】

「育む・遊ぶ・学ぶ」 「素敵な出会いを育む森」

特定非営利活動法人 木曽川・水の始発駅 トヨタの森（愛知県豊田市）

（長野県木祖村） 大原満枝 杉山時雄

湯川喜義 岩原大輔



◎ 優秀賞(近畿中国森林管理局長賞)【森林・林業活動部門】

「台場クヌギ林の再生から

里山文化を楽しむ」

ひとくらクラブ（兵庫県川西市）

和田勲 楢原朋子 和田久美



◎ 国際森林年特別賞

「森を歩く」

滋賀森林インストラクター会

（滋賀県草津市）

浅香剛 田中孝雄 高橋優


